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Доб ра ах вот нае та ва рыст ва 

са дзей ні чан ня ар міі, авія цыі 

і фло ту вель мі цес на су пра-

цоў ні чае са шко ла мі. Што ты-

дзень на ба зе ма гі лёў ска га 

аб' яд нан ня ДТСА АФ ла дзяц-

ца эк скур сіі для школь ні каў 

і на ву чэн цаў уста ноў аду ка-

цыі. Ана ла гіч ную ра бо ту пра-

во дзіць і Ма гі лёў скі аб лас ны 

гіс то ры ка-па тры я тыч ны по-

шу ка вы клуб «Вік кру». На гэ-

ты раз ар га ні за цыі аб' яд на лі 

свае на ма ган ні.

Да дат ко вая спе цы яль насць 
і за ня ткі ў сек цы ях

Для вуч няў 9—10 кла саў ар мія — 

па куль тэ ма аб стракт ная. Яны, вя до-

ма, тэ а рэ тыч на ве да юць, што зна чыць 

Ай чы ну аба ра няць, але яшчэ не вель мі 

ата я сам лі ва юць ся бе з гэ тым. І ДТСА-

АФ — ме на ві та тое мес ца, дзе па ар-

мей скай тэ ме доб ра пад коў ва юць.

— Іс нуе да рож ная кар та, якая пад-

пі са на на ўзроў ні Цэнт раль на га са ве та 

ДТСА АФ і Мі ніс тэр ства аду ка цыі, — 

рас каз вае стар шы ня Ма гі лёў ска-

га аб' яд нан ня ДТСА АФ Аляк сандр 

КОНЬ ШЫН. — Та ва рыст ва са дзей ні-

чае па тры я тыч на му вы ха ван ню мо ла-

дзі і пад рых тоў цы да служ бы ў ар міі, 

а так са ма дае маг чы масць атры маць 

спе цы яль нас ці і на вы кі, якія там спат-

рэ бяц ца.

Зна ём ства да пры зыў най мо ла дзі з 

ар га ні за цы яй па чы на ец ца з яе гіс то рыі 

і ця пе раш ні мі маг чы мас ця мі. Школь-

ні кам рас каз ва юць, што для бу ду чых 

аба рон цаў ёсць вель мі пры ем ныя бо-

ну сы. На прык лад, яны мо гуць атры-

маць ва дзі цель скае па свед чан не бяс-

плат на. Для гэ та га трэ ба звяр нуц ца ў 

ва ен ка мат і прай сці мед ка мі сію. Ка лі 

су праць па ка зан няў па зда роўі ня ма, 

вы да ец ца да звол на атры ман не пра фе-

сіі ва дзі це ля ка тэ го рыі «C» або элект-

ры ка-асвят ляль ні ка сі ла вых элект рыч-

ных стан цый. Пас ля за кан чэн ня ўру-

ча ец ца ад па вед ны да ку мент. Акра мя 

гэ та га, ДТСА АФ пра па нуе шмат ін шых 

ці ка вых за ня ткаў, якія так са ма вель мі 

ка рыс ныя для бу ду чых аба рон цаў.

— У нас ёсць спар тыў ныя сек цыі, 

авія ма дэль ны гур ток, ма та цык лет ны 

спорт, фі гур нае кі ра ван не ма та цык-

лам, джып-тры ял, кар тынг, страл ко вая 

сек цыя, страй кбол, пінт бол, хут кас ная 

тэ ле гра фія і ін шыя, — уво дзіць мо-

ладзь у курс спра вы стар шы ня аб' яд-

нан ня. — У кож най сек цыі зай ма ец ца 

пры клад на па 15—20 ча ла век. Кі раў-

ні кі ўсе вы со ка клас ныя. Азы хут кас най 

тэ ле гра фіі вы кла дае вель мі да свед ча-

ны спе цы я ліст Воль га Бе гу но ва. Пад 

яе кі раў ніц твам пад лет кі вы яз джа юць 

на аб лас ныя і рэс пуб лі кан скія спа бор-

ніц твы. У нас вель мі моц ная шко ла. 

Вя лі кай па пу ляр нас цю ка рыс та ец ца 

страл ко вая сек цыя, там ство ра ны ўсе 

ўмо вы для за ня ткаў. Шмат хто ці ка віц-

ца фі гур ным кі ра ван нем ма та цык лам. 

Дзе ці вы ву ча юць устрой ства транс-

парт на га срод ку, Пра ві лы да рож на га 

ру ху, удзель ні ча юць у спа бор ніц твах 

на мо та дро ме.

Ар га ні за цыя мае вя лі кі до свед у 

пла не пад рых тоў кі мо ла дзі да ар міі. 

Во пыт ра бо ты па ка заў, што, ка лі мо-

ладзь пры хо дзіць у ар мію пад рых та-

ва ная, гэ та вя лі кі плюс.

— Два ра зы ў год мы пра во дзім пад-

рых тоў ку і пе ра пад рых тоў ку пры зыў ной 

мо ла дзі, якая збі ра ец ца ў ар мію па на-

кі ра ван ні ад ва ен ка ма таў, — ад зна чае 

су раз моў ца. — Юна кі абу ча юц ца за кошт 

срод каў Мі на ба ро ны і праз паў го да ідуць 

слу жыць, ма ю чы на ру ках ва дзі цель скае 

па свед чан не або па свед чан не элект ры ка. 

Атры маць іх мо жа ма ла ды ча ла-

век ва ўзрос це ад 18 га доў. А ў 

сту дзе ні да нас прый дуць на пе-

ра пад рых тоў ку ва ен на слу жа чыя 

з Уз бро е ных Сіл. Яны ўжо атры-

ма лі ка тэ го рыю «C», а для ар міі 

па трэб ны яшчэ ка тэ го рыі «E», 

што да зва ляе пра ца ваць з пры-

чэ па мі, і «D», каб мож на бы ло кі-

ра ваць аў то бу са мі. Ся род гэ тых 

лю дзей — і на шы па пя рэд нія вы-

пуск ні кі. Мы толь кі здзіў ля ем ся, 

на коль кі хлоп цы па муж не лі за 

зу сім ка рот кі час служ бы ў ар міі.

Ці ка васць 
да вай ско вай служ бы

Далучыць мо ладзь да тэ мы аба ро ны 

Ай чы ны да па ма га юць і прад стаў ні кі 

Ма гі лёў ска га аб лас но га гіс то ры ка-

па тры я тыч на га клу ба «Вік кру» Эду-

ард КАР ПЮК і Дзміт рый ПА КЛОН-

СКІ. Яны на вед ва юць шко лы і гра мад-

скія аб' яд нан ні, дзе зай ма юц ца дзе ці, 

рас каз ва юць пра сваю дзей насць 

і зна ё мяць з узо ра мі зброі. Абод ва 

цал кам па глыб ле ныя ў ва ен ную тэ ма-

ты ку. А дзе ю чы ва ен на слу жа чы тан-

ка вай вай ско вай час ці 63615 стар шы 

пра пар шчык Эду ард Кар пюк — яшчэ і 

ў адзен ні чыр во на ар мей ца.

— Мы з Дзміт ры ем не толь кі по шу-

ка ві кі, але яшчэ і рэ кан струк та ры, — 

удак лад няе ён. — Удзель ні ча ем у па-

ста но вач ных ба ях, зды ма ем ся ў да ку-

мен таль ных рэ парт ажах, рас каз ва ем 

пра на шу дзей насць.

Для школь ні каў яны ар га ні за ва лі ці-

ка вую вы ста ву ва ен най аму ні цыі. Да-

рэ чы, част ка яе — з аса біс тай ка лек цыі 

Эду ар да Кар пю ка. «Усё гэ та ка лісь ці 

бы ло ба я вым, але дэ ак ты ва ва на і не 

з'яў ля ец ца не бяс печ ным, — рас каз вае 

ўла даль нік пры ват най ка лек цыі. — 

Жон ка і доч кі, якіх у мя не ча ты ры, 

маё хо бі пад трым лі ва юць».

У ка лек цыі ле ген дар ны ПКШ — 

піс та лет-ку ля мёт Шпа гі на, «лі-

мон кі», аў та ма ты, ка ра бі ны, кас-

кі, фор ма ва ен на слу жа чых... На 

асоб ным сто лі ку — тое, што бы ло 

пад ня та пад час рас ко пак. Дзміт-

рый па каз вае пра бі тую ня мец кую 

кас ку, іржа вую, зной дзе ную на по-

ле бы лых ба ёў, а Эду ард дэ ман-

струе яе «чыс та вы» ва ры янт.

Ура чыс тым мо ман там ста ла 

пры няц це тры нац ца ці на ву чэн-

цаў СШ № 42 у пяр віч ку ДТСА АФ. 

Юна кі і дзяў ча ты атры ма лі член-

скія бі ле ты і ста лі паў на вар тас ны-

мі чле на мі ар га ні за цыі.

— Гэ та дзе ці з па ра ле ляў дзя-

вя тых і дзя ся тых кла саў, яны за ха пі лі ся 

апо ве да мі прад стаў ні коў ДТСА АФ, якія 

да нас пры хо дзі лі, і вы ка за лі жа дан не 

да лу чыц ца да ар га ні за цыі, — удак лад-

ніў кі раў нік па ва ен на-па тры я тыч ным 

вы ха ван ні СШ № 42 Дзміт рый ДА-

ВЫ ДАЎ. — Школь ні кі жа да юць атры-

маць ва ен ную спе цы яль насць, хо чуць 

быць страл ка мі, ва дзі це ля мі. У шко-

ле мы ву чым ся стра ляць, ДТСА АФ 

прад ста ві ла нам зброю. У сту дзе ні бу-

дзе ад кры ты гур ток па на ву чан ні кі ра-

ван ню ма та цык лам. У нас па бу да ва ны 

аў та га ра док, адзі ны ў Ма гі лё ве, з усі мі 

не аб ход ны мі зна ка мі, раз мет кай, свят-

ла фо ра мі. Школь ні кі, якія ста лі чле на мі 

ДТСА АФ, змо гуць там зай мац ца. Бу-

дзе за куп ле на два ма та цык лы.

Хлоп цам і дзяў ча там па ка за лі фільм 

пра дзей насць ДТСА АФ, ар га ні за ва лі 

эк скур сію па ка бі не тах і ў ла ба ра то-

рыю. Яны ўба чы лі, якая тэх ні ка зна хо-

дзіц ца на ўзбра ен ні ар га ні за цыі. Бы ло 

за ўваж на, што ім гэ та ці ка ва.

Ву чань 10 кла са Па вел Бай да коў 

хо ча звя заць сваё жыц цё з ва ен най 

пра фе сі яй і па сту піць у Ва ен ную ака дэ-

мію. «У баць кі дзядзь ка быў ва ен ным, 

і мне за ха це ла ся, — усмі ха ец ца хло-

пец. — Баць кі мне не рас каз ва лі пра 

ДТСА АФ, для мя не тут усё ў на він ку, 

ці ка ва і ка рыс на. Ха чу на ву чыц ца ез-

дзіць і атры маць пра вы».

Мі рон Чай коў скі ву чыц ца ў 9-м кла-

се. Яго асаб лі ва за ці ка ві ла ін фар ма-

цыя пра пі ло таў, якія зай ма юц ца пры 

ДТСА АФ. «Пра тое, што тут іс нуе аэ-

ра клуб, да ве даў ся, ка лі ў шко лу пры-

хо дзі лі прад стаў ні кі ДТСА АФ, — ка жа 

Мі рон. — За ха це ла ся па спра ба ваць».

Дзе ся ці клас нік Ягор Ша гой ка за пі-

саў ся ў ДТСА АФ, каб атры маць ва дзі-

цель скае па свед чан не. У ар міі юнак хо-

ча быць ва дзі це лем. Па яго сло вах, гэ та 

спе цы яль насць ні ко лі не на шко дзіць. 

Хлоп цы пры зна юц ца, што ім вель мі 

не ха пае кан крэт ных ве даў пра ар мію. 

Ка жуць, што на ват пра та кую тра ды-

цыю, як дэ мбель скі аль бом (быў та кі 

свое асаб лі вы ры ту ал у са вец кі час), чу-

юць упер шы ню. Але ця пер яны так са ма 

част ка ДТСА АФ, і тыя маг чы мас ці, якія 

пе рад імі ад кры ва юц ца, вы клі ка юць не-

пад роб ле ную ці ка васць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

— Да рэм на вы так ду ма е-

це. Не су мнен на, ро ля бес пі-

лот ных ля таль ных апа ра таў 

на пе ра да вой вы со кая. Але 

тэх ні ка вы хо дзіць са строю, у 

не ка то рых пад раз дзя лен нях 

яе прос та ня ма. Са ба ка — не-

за мен ны ін ды ка тар пры сут-

нас ці або на блі жэн ня во ра га. 

Маг чы мас ці ор га наў па чуц цяў 

ча ты рох ла пых у не каль кі ра-

зоў лепш раз ві ты, чым у ча-

ла ве ка. Мы не мо жам па чуць, 

што ад бы ва ец ца за 300—400 

мет раў ад нас, а са ба ка гэ та 

ад чу вае. Больш та го, са ба кі, 

пад рых та ва ныя па пэў ных 

кі рун ках, шмат уме юць. На-

прык лад, вы яў ляць раз ведг-

ру пы пра ціў ні ка, вяр тац ца і 

па пя рэдж ваць аб гэ тым свай-

го ва жа та га. Пры гэ тым са ба-

ка не бу дзе бра хаць, а прос та 

сва і мі дзе ян ня мі, якія ра зу мее 

толь кі кі но лаг, да ня се па трэб-

ную ін фар ма цыю. Узяць ін шы 

прык лад. Су час ны мі на шу-

каль нік — гэ та доб ра, але, як 

па каз вае СВА, пры раз мі ні ра-

ван ні на се ле ных пунк таў са-

ба ку яшчэ ні хто не за мя ніў. 

Та му, як бы ні раз ві ва ла ся 

тэх ні ка, не да ацэнь ваць маг-

чы мас ці ча ты рох ла пых бай-

цоў не вар та.

— Уза е ма дзей ні ча ю чы 

з ін шы мі сі ла вы мі струк-

ту ра мі, якія за да чы вы ра-

ша е це?

— У кож на га сі ла во га 

ве дам ства — свае за да чы, 

але кі рун кі дзей нас ці, па якіх 

рых ту юць служ бо вых са бак, 

па доб ныя. Мы скла да ем 

пла ны, да маў ля ем ся аб вы-

ка ры стан ні ву чэб най ба зы. 

Ка ле гі пры яз джа юць да нас, 

мы — да іх. Рых та ваць са ба-

ку ў ад ных умо вах нель га: 

ён пры звы ча іц ца вы кон ваць 

за да чы толь кі ў кан крэт ным 

мес цы. А трэ ба, каб жы вё ла 

пра яў ля ла свае здоль нас ці ў 

лю бой аб ста ноў цы. На прык-

лад, ле тась у нас па по шу ку 

вы бу хо вых рэ чы ваў на ву ча-

лі ся па гра ніч ні кі. Мы, у сваю 

чар гу, каб у бо е га тоў ным 

ста не ўтрым лі ваць сва іх са-

бак, якія спе цы я лі зу юц ца па 

по шу ку нар ка тыч ных срод-

каў, звяр та ем ся ў Мі ніс тэр-

ства ўнут ра ных спраў. Або 

су пра цоў ні кі На цы я наль на га 

аэ ра пор та Мінск удас ка наль-

ва юць свае ве ды на на шай 

ба зе, нам так са ма ёсць ча му 

па ву чыц ца ў іх. Пры гэ тым 

уза е ма дзе ян не па між роз-

ны мі ве дам ства мі не аб мя-

жоў ва ец ца вы ка ры стан нем 

ву чэб на-ма тэ ры яль най ба зы 

адзін ад на го. Мы ўдзель ні-

ча ем у су мес ных се мі на рах, 

спа бор ніц твах па між сі ла вы-

мі струк ту ра мі. Акра мя та го, 

рых ту ем кі но ла гаў і служ бо-

вых са бак для іх. На ла джа на 

ўза е ма дзе ян не і на між на-

род най арэ не. На прык лад, 

на шы са ба кі вы кон ва юць 

за да чы ў Ка та ры або Аб' яд-

на ных Араб скіх Эмі ра тах.

— У кі на ла гіч ным цэнт-

ры Уз бро е ных Сіл ёсць 

свой га да валь нік. Вы-

рошч ва е це шча нят толь кі 

для ся бе або ёсць по пыт 

на па ро дзіс тых ча ты рох-

ла пых ся род цы віль на га 

на сель ніц тва?

— Асноў ная на ша за да-

ча — па паў нен не па га лоўя 

служ бо вых са бак ва Уз бро е-

 ных Сі лах. Ад нак на ра джа-

ец ца шча нят больш, чым 

нам па трэб на. У нас ёсць 

лі цэн зія на іх про даж. Лю-

дзі з за да валь нен нем да нас 

звяр та юц ца. Усе на шы са ба кі 

сер ты фі ка ва ныя, ма юць ра-

да слоў ную, ад па вед нае ве-

тэ ры нар нае су пра ва джэн не. 

Да рэ чы, на шы спе цы я ліс ты 

аказ ва юць ве тэ ры нар ныя 

па слу гі і га да ван цам цы-

віль на га на сель ніц тва. Пра-

па ноў ва ем увесь спектр 

па слуг: гэ та і тэ ра пеў тыч ная, і 

хі рур гіч ная, і ста ма та ла гіч ная 

да па мо га. По пы там у мяс цо-

ва га на сель ніц тва ка рыс та-

юц ца і та кія плат ныя па слу гі, 

як дрэ сі роў ка і ўтры ман не 

са бак. Лю дзі з'яз джа юць у 

ад па чы нак за мя жу, і са ба-

ку ня ма з кім па кі нуць, мы, у 

сваю чар гу, га то вы ака заць 

ім са дзей ні чан не: да гля да ем, 

кор мім, ар га ні зоў ва ем ад па-

вед нае ве тэ ры нар нае су пра-

ва джэн не.

— Анд рэй Юр' е віч, ка-

жуць, што прак тыч на ўсіх 

са бак цэнт ра вы ве да е це 

пай мен на. А ці ёсць ся род 

іх лю бім чы кі?

— Кож ны мой пра цоў ны 

дзень па чы на ец ца з та го, 

што я абы хо джу тэ ры то-

рыю кі на ла гіч на га цэнт ра, 

у тым лі ку валь е ры, дзе са-

ба кі пра вод зяць боль шасць 

свай го ча су. Мой лю бім чык, 

бель гій ская аў чар ка па мя-

нуш цы Бард, з ня даў ня га 

ча су ня се служ бу ў вой сках. 

Ёсць яшчэ лю бі мі ца — Урсу-

ла. Так са ма бель гій ская аў-

чар ка. Ча му ме на ві та гэ тыя 

са ба кі? На пэў на та му, што 

я на зі раў за імі з мо ман ту 

на ра джэн ня. Яны вы рас лі 

на ма іх ва чах.

— А ці ёсць у на чаль ні ка 

кі на ла гіч на га цэнт ра хат ні 

га да ва нец?

— Вя до ма. Гэ та ёрк шыр-

скі тэр' ер па мя ну шчы Піт. 

Ка лі сын сы хо дзіў ву чыц ца ў 

Ака дэ мію МУС, мы за ста ва-

лі ся з жон кай удва іх. Каб не 

су ма ваць, вы ра шы лі за вес ці 

ча ты рох ла па га сяб ра, аб чым 

ні ко лі не па шка да ва лі.

— Аб чым ду ма ец ца на 

па чат ку но ва га дзе ся ці год-

дзя цэнт ра?

— У пер шую чар гу, аб лю-

дзях, з які мі па шчас ці ла пра-

хо дзіць служ бу. У нас ство-

ра ны ка лек тыў ад на дум цаў. 

Пры чым гэ та да ты чыц ца і 

ва ен на слу жа чых, і цы віль-

на га пер са на лу. Вы кон ва ем 

па стаў ле ныя за да чы, ста-

вім пе рад са бой мэ ты, якіх 

заў сё ды да ся га ем. Ха це лі 

ства рыць доб рую кан ку-

рэнт наз доль ную спар тыў-

ную ка ман ду — мы яе ства-

ры лі. Вы ра шы лі пе рай сці ад 

драў ля ных валь е раў, якія ва 

ўмо вах на ша га на двор'я доў-

га не ста яць, да збор на-раз-

бор ных — пе рай шлі. Зра бі лі 

ра монт у тых па мяш кан нях, 

дзе ўтрым лі ва ем служ бо вых 

са бак. Па бу да ва ны валь е ры 

для зна хо джан ня шча нят 

і са бак у зі мо вых умо вах. 

На да дзе ны мо мант ажыц-

цяў ля ец ца ра монт у шта бе, 

ка зар мах, ста ло вай. Мно-

гае зроб ле на сва і мі ру ка мі, 

у тым лі ку па ўдас ка на лен ні 

ву чэб на-ма тэ ры яль най ба-

зы. Сем-во сем га доў та му ў 

нас бы ло ўся го два ву чэб-

ныя кла сы. Ця пер у кож ным 

ву чэб ным пад раз дзя лен ні — 

свой ву чэб ны клас. Больш 

та го, яны аб ста ля ва ныя па 

апош нім сло ве тэх ні кі. Ство-

ра ны лет нія ву чэб на-па ля выя 

кла сы. Гэ та ўсё дзя ку ю чы 

лю дзям, якія тут пра цу юць 

і слу жаць. Ад ду шы жа даю 

ўсім ва ен на слу жа чым і цы-

віль на му пер са на лу моц на-

га з да роўя, мір на га не ба, 

пос пе хаў у служ бе і пра цоў-

най дзей нас ці. Упэў не ны, 

што су мес на мы да сяг нём 

вы шынь. Са мае га лоў нае, 

у нас ёсць мэ та — удас ка-

наль ваць дзей насць цэнт ра 

па пад рых тоў цы служ бо вых 

са бак для Уз бро е ных Сіл, 

на шай кра і ны і з го на рам 

прад стаў ляць сва іх са бак і 

ва ен на слу жа чых на між на-

род най арэ не, да каз ва ю чы, 

што Бе ла русь зай мае год нае 

мес ца ў гэ тай сіс тэ ме.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та з ар хі ва 

кі на ла гіч на га цэнт ра 

Уз бро е ных Сіл.

Вы ха ван не па тры ё таВы ха ван не па тры ё та

АР МЕЙ СКАЯ ПРА ФЕ СІЯ ДЛЯ ШКОЛЬ НІ КА
У Ма гі лё ве стар ша клас ні кам пра дэ ман стра ва лі маг чы мас ці ДТСА АФ 

і за пра сі лі на вы ста ву по шу ка ва га клу ба «Вік кру»

Стар шы ня Ма гі лёў ска га аб' яд нан ня ДТСА АФ Аляк сандр 
КОНЬ ШЫН па він ша ваў но вых чле наў ДТСА АФ.

Вы ста ва ад «Вік кру» за ці ка ві ла і хлоп цаў, і дзяў чат.

Эду ард КАР ПЮК і Дзміт рый ПА КЛОН СКІ 
глы бо ка ве да юць і ар мей скую, і ва ен ную тэ мы.


